



乡村振兴: 美丽画卷正铺展

本报记者 李 婕 叶晓楠 卢泽华

“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重。”中共十九大报告提出实施乡村振兴战略，高度重视农村发展建设。今年的政府工作报告对实施乡村振兴战略作出具体部署，要求科学制定规划，健全城乡融合发展体制机制，依靠改革创新壮大乡村发展新动能。

对此，参加全国两会的代表委员表示，乡村振兴战略、农业转型升级将是今后一个时期农村改革发展的主旋律。依靠改革创新，中国乡村潜力无限，振兴大有可为。

产业发展促增收

“围绕乡村振兴战略，要用巧劲儿推进产业项目实施。”全国人大代表、福建省龙岩市新罗区西城街道西安村党委书记章联生说，今年要改造升级村里的水果批发市场，为村民增收创造条件。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”，十九大报告对农业农村发展提出二十字总要求。乡村振兴，产业发展至关重要。

“种子的优劣直接决定了农民的收成，我们要让农民买到放心的好种子。”全国政协委员、甘肃凯凯农业科技发展股份有限公司董事长李恺说，农村企业在助力乡村振兴、大力推进产业扶贫上发挥着积极作用。同时，政府也要在市场监管、规范管理上多做工作，帮助农民增产增收。

在一些地区，农村产业探索有了新路径和新动力。

“在乡村振兴战略指引下，旅游的作用立竿见影。”全国政协委员、重庆市旅游局局局长刘旗说，重庆通过发展乡村旅游，搭建18条“房车旅游”优质线路，促进了18个偏远乡镇的发展振兴。

“旅游业逐渐成为乡村经济发展的新推动力，村民收入大大增加，市民也参与到乡村振兴的进程中。”刘旗说。

开发新绣品、培训班授课、联系定点供货景区……全国人大代表、四川省乐山市马边彝族自治县首个刺绣专业合作社创办人乔进双梅通过刺绣，带动少数民族妇女实现居家就业。

“有了产业才有就业，有了就业才能增收，真正的脱贫还是要回到产业兴旺上来。找到自己适宜的产业和特色，才能真正获得发展的内生动力。”全国政协委员、贵州省盘州市淤泥乡岩博村党支部书记余留芬说。

返乡创业迎契机

“农村的发展需要方方面面的人才支撑，对此应该未雨绸缪。”全国政协委员、江西农业大学副校长刘木华带来了关于培养专业技术人才、服务乡村振兴的提案。

十九大报告提出，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。在代表委员看来，乡村的发展，离不开人才



图①全国人大代表，西藏拉萨城关区纳金乡主任科员、塔玛村党委书记格桑卓嘎在发言。 姚海全摄
 图②大学毕业后回到家乡创办电商公司的张伟和母亲在新疆精河县线下实体店展示自家出售的特产。 新华社记者 胡虎虎摄

图③俯瞰浙江省安吉县上墅乡刘家塘村的美丽乡村景色。美丽乡村建设，让青山绿水成为当地“金名片”。 新华社记者 张 钊摄

的建设。

刘木华建议，要开展农民大学生工程，对农民进行新技术教育，帮助他们扎根农村、发展农业、带头致富；在高校和职业院校定向培养农村专业技术人员，通过定向招生、定向就业，让学生学得好，留得住；借助外智，开展科技特派团等智力支援，为农、工、商和旅游等多方面发展培养更多专业人才。

余留芬也带来了一件关于提高农民综合素质的提案。“当前农村的确需要更多的年轻人参与建设。可喜的是，已经有越来越多在农村扎根发展的成功案例和典型故事，激发更多年轻人返乡创业、发展。”余留芬说。

近几年，为支持人才回乡，各地出台一系列政策和改革举措。在全面深化农村改革方面，今年的政府工作报告提出了不少建议，如落实第二轮土地承包到期后再延长30年的政策；探索宅基地所有权、资格权、使用权分置改革；改进耕地占补平衡管理办法，建立新增耕地指标、城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂机制，所得收益全部用于脱贫攻坚和支持乡村振兴等。

“各方面条件好了很多，政策支持力度前所未有的，就看年轻人有没有这样的眼光、愿不愿意来广阔的农村天地闯一闯。”余留芬说，“时代造就英雄。现在返乡发展真是迎来了特别好的契机。”

基础建设创环境

“乡村振兴具体规划的实施，给咱们农村发展提供了很多支持。这几年，国家对西部少数民族地区的投入越来越大。通过脱贫攻坚，老百姓得到很多实惠。”乔进双梅说。

5年多来，从乡村公路建设到“厕所革命”实施，农村各项事业“多点开花”。今年政府工作报告提出，推动农村各项事业全面发展，改善供水、供电、信息等基础设施，新建改建农村公路20万公里。稳步开展农村人居环境整治三年行动。

“乡村旅游的新‘玩法’离不开乡村基础设施和各项事业的推进。”刘旗说，在重庆的乡村，游客既可以游览沿线旅游景区、感受乡土文化，也可以品尝农家美食、购买生态农产品。

全国政协委员、安徽农业大学副校长马传喜说，乡村振兴离不开生活基础设施的建设和完善。比如，要推行“厕所革命”，没有自来水是不行的；在液化气、煤气使用等方面，相应配套设施的改善空间还很大；要想留住建设美丽乡村的人才，也要从根本上改变乡村落后的环境。

对于村里基础设施建设，章联生已经成竹在胸。他说，今年西安村将实施养老中心、老年人日间照料中心、辖区幼儿园资源

整合等一批民生工程项目。

“我们要深挖乡村资源、厚植发展优势，让村居环境美起来、乡风文明和谐起来、村居治理完善起来，给村民更多的获得感、幸福感和安全感。”章联生说。

两会进行时

让回乡之路畅通

刘 峥

“回乡创业”正从口号变为趋势。这几年，各地农民工和大学生返乡创业人数的年均增速一直保持在两位数左右。

如今，乡村已不仅是理想主义者心中的田园牧歌，更是国家改革发展的前沿阵地。因此，乡村对于人才的渴求更甚以往。那些熟悉农村而又见多识广的优秀人才，对激活农村资源、推动农村发展而言，无疑是一股有生力量。

当然，中国农村的基础设施建设以及公共服务水平、网络普及情况，都与城市有不小的差距，这让乡村创业面临着思想观念、现实环境等诸多

问题。很多代表委员表示，专业人才的短缺，是“三农”发展的短板之一。

随着乡村振兴战略的实施，全面改革的深入、各项事业的发展，乡村的生机和活力得到了极大的释放。而人才的能量，更是活力的重要源头所在。

如何为乡村创业提供足够的公共服务和可持续的创业环境，是乡村振兴战略背景下的新课题。为了让各类人才回到乡村、留在农村，实现振兴乡村的抱负，既需要战略的召唤，也需要具体的回应与互动。只有如此，才能为理想的实现搭建更有效、更牢固的平台。

代表委员议国是

产业扶贫，职业教育不能少



杨国强
全国政协委员
碧桂园集团董事局主席

中共十九大报告和今年政府工作报告都提出了实施乡村振兴战略的总要求和具体方向。我认为，只有通过产业扶贫和职业教育扶贫相结合，促进农村贫困人口就业增收，才能实现农业可持续发展和乡村振兴。

十九大报告中提出，完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作。正如习近平总书记所言，脱贫攻坚期内，职业教育培训要重点做好。一个贫困家庭的孩子如果能接受职业教育，掌握一技之长，能就业，这一户脱贫致富有了希望了。

我是农村泥瓦匠出身，深谙掌握一项技能的重要性。2012年起，碧桂园开始“送技能下乡”，针对农村贫困劳动力，开展精准扶贫技能培训，并推荐就业。到目前，已开班约500班次，超过2

万人受益。2014年，碧桂园投资4.5亿元在广东清远创办全国唯一一所对贫困生全免费的大学——广东碧桂园职业学院。2017年，首届290名毕业生就业率高达99.66%，平均月薪超广东省2016年本科生平均水平。

当前正值决战脱贫攻坚、决胜同步小康的关键时期，建议国家召开高规格职业教育工作会议，总结、表彰和推广近年来职业教育发展的优秀经验和典型案例，进一步部署和发动职业教育扶贫，推动和发挥职业教育在产业升级、振兴实体经济中的作用。

乡村振兴，产业兴旺是重点，摆脱贫困是前提。早在2010年，碧桂园集团就积极响应党和国家号召，选定广东英德树山村作为“绿色产业扶贫”的第一个项目，进行“造血式”扶贫——发展苗木种植绿色产业和整村改造推进工程，如今农户户均增收约6万元。

2017年，碧桂园新增7个定点帮扶项目。从广东到广西，从四川到海南，碧桂园结合自身优势和当地特色，发挥“一村一品”在促进农业增效、农民增收中的积极作用，助推精准扶贫工作。截至目前，超过6万人因帮扶实现脱贫致富。

(本报记者 潘旭涛采访整理)

让“最多跑一次”打破信息孤岛



张天任
全国人大代表
浙江省湖州市长兴县煤山镇新川村党总支书记

发轫于浙江的“最多跑一次”改革，是政府“放管服”改革的重要内容。一年多来，浙江省省级“最多跑一次”事项达到665项，实现率达到87.9%。

“最多跑一次”改革，可以切实提高政府行政效率、优化服务质量，全面推广很有必要。关键在于打通电子政务建设渠道，打破信息孤岛，实现数据共享。

一是要尽快建立信息资源共享机制，把各部门共享信息资源情况纳入领导干部绩效考核体系，促进信息资源的共享；二是要统筹推进电子政务系统建设，建立电子政务云平台，实现电子政务基础设施的共建共享，支持云平台各项服务向移动终端拓展，避免重复建设和信息孤岛的产生；三是对政府系统的信息化工作队伍进行整合和优化，组建专业化的电子政务建设信息工作队伍。加强教育和培训，提升工作水平，确保电子政务建设在信息安全的前提下科学、有序地推进。

(本报记者 李有军整理)

借力技术手段缓解城市拥堵



陈凤珍
全国人大代表
民盟邢台市委副主委

今年政府工作报告提出，要在发展基础上多办利民实事、多解民生难事，兜牢民生底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。对于生活在城市里的人来说，停车难问题是经常遇到的痛点，提高了出行的成本。要想解决好停车难、停车乱等问题，需要政府各部门和社会公众共同参与，适应城市管理体制变革、信息技术应用深化的新形势，用好科技手段。

在河北石家庄，大部分停车场已接入智慧泊车管理平台，实现全市全部停车位统一监管。车主只需使用手机应用，就可以了解附近哪个停车场有停车位，达到节约时间和提高出行效率的目的。同时，智慧停车的运用使停车秩序更规范、电子收费更方便，不但能解决车乱停乱放、不规范收费等问题，还能解决交通事故、盗抢事故后追寻线索的问题。

这样的模式值得学习，我建议在全国范围内推广“智慧停车”，借助高技术手段解决停车难和城市拥堵问题，让人民群众便利出行，提高生活品质。

(本报记者 柴逸扉整理)